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AN ROINN OIDEACHAIS
SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1973
MATAMAITIC—ARDLEIBHEAL—PAIPEAR II (300 marc)
DE CEADAOIN, MEITHEAMH 13—MAIDIN 9.30 go dtf 12
86 cheist a fhreagairt.

T4 na ceisteanna go léir ar chomhluach.
T4 tdblai Matamaitice ar fdil 6n bhFeitheoir.
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Déan cur sios ar an geruth gineardlta agus ar thréithe na ngnéth grafanna a thagann i geeist le linn
réiteacha cothroméidi citibacha le comhéifeachtai réadacha a bheith 4 n-initichadh, nuair até

(i) na fréamhacha go 1éir réadach agus éagstiil,
(ii) na fréamhacha go 1éir réadach ach dhé cheann acu a bheith cothrom,
(ili) na fréamhacha go léir réadach agus cothrom,
(iv) fréamh amhéin réadach agus na fréamhacha eile coimpléascach.
Fréamh amhéin den chothroméid
203 —22 4 22-1=0
isea 1, 4it 2 = 4/— 1. Faigh na fréamhacha eile den chothroméid.

Scriobh sfos an téarma ginearalta den bhforbairt (1 4 «)®, 4it gur slanuimhir dheimhneach i n, agus tri
shuimeéil, né ar shlf eile, réalaigh
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i dtéarmaf n.
Més féidir «* agus comhachta de x nios airde né sin a fhagéil ar lar, simpligh
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V1 4+ =z [1 - 3% 9:1:]
agus uaidh sin luachdiligh /1010 go dtf ctiig 4it dheachilacha.
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Luachéiligh (i) tr ns0b—dn + Tn?’

At
n—wo 2n -+ i
Faigh suim na sraithe
I 1 d
Uaidh sin, ag baint tséide as an toradh (i) thuas, né ar shli eile, taispedin go bhfuil an tsraith sin coin-
bhéirseach.
[N6ta: Is mar a chéile tr agus teorainn]

Taispedin n4 fuil an tsraith
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coinbhéirseach.

Cruthaigh
1 1

=
Vir+1) T+l
le haghaidh r > 1 agus scridaigh le haghaidh coinbhéirseachta an tsraith
® 1
E T ——————
r=1 4/7(r + 1)

Bain tséid as an dT4st4il Compardideach chun an tsraith
§ 14+n
n=13 + 2n® + n®

a théstéil le haghaidh coinbhéirseachta.
Bain tséid as an dTéastéil Céimheasach chun an tsraith
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a seridu le haghaidh coinbhéirseachta.
[THALL
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5. (a) Difrediligh 6 bhun phrionsabail an fheidhm f : # — tan z i leith # sa bhfearann
g T,
G, <z < 3
Difreailigh i leith @ aon tri cinn diobh seo a leanas:

el \/:—;_—i (i) etn2z |  (iv) z?log,z.

z+1
(b) Taispedin gur
1

Vvi-t
diorthafoch sin—? ¢ i leith ¢ 4it go bhfuil | ¢| < 1.
M4 té x = ¢t + sin~! ¢, cruthaigh

d%x  dz
— 2 — — —_— A
A=zt +£=0.

6. Is buan é suim achair dhromchla sféir agus achair dhromehla chitib. Taispedin go bhfuil toirt an sféir agus
toirt an chitib le chéile ina fosluach nuair at4 fad fhaobhair an chitib a dhé oiread fhad ga an sféir agus
rfomhaigh an t-iosluach sin. :

7. Sainitear na feidhmeanna f agus g mar leanas:
fix—>sinz-zcosz = f(z), =R,
g:z—>gzsinz =ug(@); z«R.

(i) Scriobh sios luachanna f(w), g(w), f(- @), g (- 7).

(ii) Taispedin

f(@) [9(2) - g(- #)] = g(2) [f(z) + f(- )]
(iii) Cruthaigh go bhfuil an fheidhm f ag méadi sa bhfearann 0 < « < =.
(iv) Riomhaigh

w2
J’ flz) dx
0
8. (a) Riomhaigh
r3
(i) (=% + 2%) do
J1
" 7/4
(ii) sin z sin 3z dx.
J0
B ry* @z
(iii) ], L

(b) Mi4s tairismheach é @ agus més feidhm é f sa chaoi go bhfuil

) fla-2) = fla) - f(x)
le haghaidh gach z € R, taispedin

jaf(w) de = rf(a— %) dzx
agus bain as sin go bhfuil y y
f f(@) dz = } a f(a).
0

M4 th f : @ — sin® z, fioraigh
J@m — z) = f(27) - f(x)
agus uaidh sin, né ar shli eile, riomhaigh
2m
sin® x dz.
0

9. Taispedin né fuil aon réad-phointe athfhillteach ag ghraf na feidhme

1
&
¥ =1_2

Sceithseailigh an graf agus cuir in il an réigitin até4 cuimsithe idir an ghraf agus an line y = 2.
Riomhaigh an toirt a ghintear tri an réigitin sin a rothlt timpeall na y-aise.

10. Tugtar duit gur z, garluach 1/ 4it a bhfuil ¢ > 0 agus ¢ ¢ R agus d4 bhri sin gur féidir glacadh leis go bhfuil
uimhir %, ann sa chaoi go bhfuil
1
‘t =y + hy.
M4 t4 hy chomh beag sin nach gé a chearnég na comhachtaf nios airde nd sin a chur san direamh, taispedin,
tri gharluach A, a fhail ar dtis, go bhfuil
2p(2 — t @) [= @ryy (@bair)]
ina gharluach nios fearr at 1/t. il
M4 thugtar duit go bhfuil 0-6(= z,) na gharluach ar 1/4/3, faigh garluach nios fearr (x;) ag baint tséide
as an bhfoirmle thuas le haghaidh @y,.



